

**Materiál na 11. zasadnutie
Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava - Karlova Ves dňa 25.06.2024**

**Aktualizácia Klimatického akčného plánu mestskej časti Bratislava–Karlova Ves
na roky 2020-2030**

Predkladateľ:

Dana Čahojová
starostka

Spracovateľ:

Zuzana Hudeková
odborná spolupracovníčka referátu
riadenia projektov

Zodpovedný:

Lenka Nemcová
Vedúca referátu riadenia projektov

Prerokované:

- v miestnej rade 11.06.2024

miestna rada prerokovala materiál
a odporúča
predložiť ho do miestneho zastupiteľstva

Materiál obsahuje:

Návrh uznesenia
Dôvodovú správu
Stanovisko Miestnej rady
Prílohu č.1: Aktualizácia - Klimatický akčný plán mestskej časti Bratislava – Karlova Ves
na roky 2020-2030

NÁVRH UZNESENIA

MIESTNE ZASTUPITEĽSTVO MESTSKEJ ČASTI BRATISLAVA - KARLOVA VES

schvaľuje

strategický dokument Aktualizácia - Klimatický akčný plán Mestskej časti Bratislava-Karlova Ves na roky 2020-2030.

DÔVODOVÁ SPRÁVA

k návrhu Aktualizácie - Klimatický akčný plán mestskej časti Bratislava – Karlova Ves na roky 2020-2030

Postupujúca zmena klímy patrí medzi najvýznamnejšie výzvy budúcnosti ľudstva. Na naliehavosť tejto výzvy sa upozorňuje nielen vo vedeckých kruhoch, ale táto téma začína rezonovať už aj v širšej verejnosti.

Slovensko, ako aj ostatné krajiny Európy, či sveta čelí v posledných dekádach zvýšenej početnosti extrémnych prejavov počasia súvisiacich s meniacou sa klímou. Zvyšujú sa priemerné ročné teploty vzduchu a naďalej sa pravdepodobne bude zvyšovať frekvencia výskytu, intenzita aj dĺžka trvania obdobia s extrémne vysokými teplotami. Zmenami tiež prechádza hydrologický cyklus a distribúcia zrážok v čase a priestore: stúpa riziko prívalových zrážok a následných lokálnych povodní a rastie tiež rozkolísanosť prietokov (sucha vs. povodne). Očakáva sa, že zimné úhrny zrážok sa budú zvyšovať a letné zrážkové úhrny budú naopak klesať, významne vzrastie počet dní bezzrážkového obdobia a riziko vzniku sucha. Klimatické modely predpovedajú zvyšujúcu sa početnosť extrémnych poveternostných javov (výchrica, silné búrky a pod.).

Mestská časť Bratislava-Karlova Ves, uvedomujúc si tieto klimatické ohrozenia, vypracovala a svojim zastupiteľstvom schválila už v roku 2020 svoj Klimatický akčný plán (MiZ, 30.06.2020). Prijatie Klimatického akčného plánu miestnym zastupiteľstvom bolo podmienkou na získavanie finančných zdrojov na realizáciu opatrení prostredníctvom rôznych národných a medzinárodných grantových schém určených pre samosprávy.

Klimatický akčný plán spája obe oblasti – zameriava sa **na príčinu klimatickej zmeny**, ktorou sú emisie skleníkových plynov a teda si **stanovuje ciele ich zníženia na úrovni mestskej časti (tj. mitigačné ciele)**, ako aj **znižovanie zraniteľnosti a rizík spojených s klimatickými ohrozeniami pomocou adaptačných opatrení**.

Klimatický akčný plán na roky 2020-2030 obsahoval víziu, ale aj svoje krátkodobé ciele, ktoré sa viazali k roku 2023. Aktualizácia Klimatického akčného plánu sa zameriava na rozpracovanie strednodobých cieľov do roku 2030. **Súčasťou aktualizácie je aj vyhodnotenie doterajšieho plnenia Klimatického akčného plánu za obdobie 2020-2023.**

Klimatický akčný plán pre Mestskú časť Bratislava-Karlova Ves je plne **v súlade s platnými strategickými politikami Slovenskej republiky**, najmä so Stratégiou adaptácie Slovenskej republiky na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy - aktualizácia (2019), Envirostratégiou 2030 (2019), Nízkouhlíkovou stratégiou rozvoja SR do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 (2020) ako aj Akčným plánom pre udržateľnú energetiku a klímu hlavného mesta SR (SECAP-2024) a ďalšími.

Aktualizácia Klimatického akčného plánu na roky 2020-2030 pre Mestskú časť Bratislava-Karlova Ves bola vypracovaná ako jedna z aktivít projektu MITADAPT: Nízkouhlíková Bratislava–Karlova Ves odolná voči zmene klímy – adaptačné a mitigačné opatrenia, financovaného v rámci programu „Zmierňovanie a prispôsobovanie sa zmene klímy“ (SK-Klíma) spolufinancovaného z Nórskeho finančného mechanizmu 2014 – 2021, konkrétne z Grantov Nórska a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky, kód projektu ACC02PO2.

Stanovisko miestnej rady zo dňa 11.06.2024

Miestna rada MČ Bratislava - Karlova Ves prerokovala materiál Aktualizácia Klimatického akčného plánu mestskej časti Bratislava–Karlova Ves na roky 2020-2030 a odporúča materiál predložiť na zasadnutie miestneho zastupiteľstva.

Hlasovanie - prítomní: 6 za: 6 proti: 0 zdržal sa: 0

Bratislava, jún 2024